

关注甲状腺结节&gt;&gt;

# 五人就有一人患病,放射线是主因

## 微创消融术:1毫米+10分钟,不开刀解决难题

甲状腺结节,一种常见又不容易让人觉察的疾病。常规体检中,许多人看到报告中“甲状腺结节”的字眼不免担心:这是怎样一种疾病?需不需要治疗,风险最小的治疗方法又是什么呢?山东中医药大学第二附属医院普外科主任张克伟教授介绍,甲状腺结节是甲状腺内出现的一个或多个组织结构异常的团块,大部分甲状腺结节是不会恶变的,但当它影响到我们的健康与正常生活时,微创消融术不失为目前较先进的治疗方式。

本报记者 陈晓丽

### 甲状腺结节

### 多数由体检发现

### 消融术创伤小,

### 可保留甲状腺功能

### 碘过量或不足

### 都会损害甲状腺

“甲状腺结节是一种常见病,在我国,甲状腺结节的发病率可高达18.6%,可发病于各个年龄阶段,但是以中老年人居多。”山东中医药大学第二附属医院普外科主任张克伟教授介绍,“其中,86%的甲状腺结节是通过高分辨率B超检查诊

“甲状腺结节疾病应以预防为主,但是,如果确诊患上了甲状腺结节,应及早到正规医院进行诊疗,不要因为害怕甲状腺结节手术后风险而讳疾忌医。”张克伟教授提醒,现在治疗甲状腺结节有了很多种新方法,具体来讲,甲状腺结节的患者针对不同病情可采取不同的方法,如保守

“造成甲状腺结节的原因有很多,其中最主要的原因就是放射线的影响。现在手机、电脑、家用电器等普及程度都非常高,长期使用就会对身体造成一定的影响。”因此,张克伟教授建议,非必要的情况下,应该注意少用

断,只有7%-10%可用手摸到。”

据张克伟教授介绍,大多数甲状腺结节患者并没有临床症状,只有当结节较大压迫周围组织时,患者才会出现声音嘶哑、压气感、呼吸和吞咽困难等压迫症状。还有部分患

治疗、一般的手术、消融术等。

“有些患者想进行手术,却担心会留疤,影响美观,而消融术就不存在这个问题,伤口只有1毫米,跟针眼一样。”张克伟教授介绍,“消融术在发达国家已经开展多年,但是在我国发展起来还不到10年时间,因此很多患者并不知晓。”不仅创伤小,消融

手机和电脑,减少辐射的影响。

同时,碘摄入过多或过少都会对甲状腺造成损害。“一些地区不缺碘,长期吃含碘食物就会对甲状腺造成损伤,例如如果是靠海居住,生活中常吃海带、海带制品等,就不要再额外吃加碘

盐,以防止碘摄入过度。”张克伟教授解释道,“而平时应该多吃应季水果和蔬菜,以及奶制品,可以保护甲状腺。”

此外,遗传因素、环境污染、精神压力过大等都是甲状腺结节的发病因素。“无论是工作还是生活

“很多人在检查出甲状腺结节后都担心会恶变,2%-17%的甲状腺结节可能恶变,市民在检查出后仍要注意定期随访,当结节迅速增大时格外注意是否发生恶变。”张克伟教授表示,不少患者也会影响到精神状态,例如焦虑、失眠等。

张克伟教授建议,如果有以下表现之一,应该考虑进行手术:与结节明显相关的局部压迫症状;合并甲状腺功能亢进,内科治疗无效者;结节进行性生长,临床考虑有恶变倾向或合并甲状腺癌高危因素等。此外,因外貌或思想顾虑过重而强烈要求手术者,也可进行手术。

中,应注意保持平稳的情绪和心态,尽量不要着急上火。”张克伟教授表示,“提早预防,做好体检工作可以及时发现甲状腺结节问题,当出现了颈部可随吞咽动作而上下移动的肿块的时候,一定要重视起来,及时到医院进行检查治疗。”

# 家庭贫困患者期待救助

本报记者 陈晓丽

近日,51岁的郭金梅在山东中医药大学第二附属医院完成了甲状腺结节消融手术。她是一位普通的城市打工者,也是一位中考生的母亲。父亲节将要来了,孝顺的女儿希望郭金梅健康,也希望在考试结束后向爸爸表达节日的心意。

### 口腔长脓疮, 原来是甲状腺结节

“一年多以前,我牙齿周围总长脓疮,当时我以为是发炎,一直都是自己吃点消炎药就算了。后来淋巴结也跟着肿了起来,才想起来去医院做检查,医生说是甲状腺结节。”10日上午,在山东中医药大学第二附属医院普外科病房,护士刚刚为郭金梅扎上针开始输液。

由于患有严重静脉曲张,郭金梅的左腿一直肿得厉害。“不能站的时间太久,要受不了,”郭金梅轻轻说道。尽管患有多种疾病,51岁的郭金梅仍然是家里的顶梁柱,没有固定工作,就依靠四处打零工维持生活,“不能干也得干,能撑到什么样就算什么样吧。”郭金梅言语间透着许多无奈。

“我对象身体状况更差,爬一层楼梯都喘得不行,更没法干活。”气管炎、心脏病、腰椎间盘突出,这些都是郭金梅丈夫的健康状况写照。而之前,由于身体严重不适,郭金梅的丈夫去医院检查发现肺部有阴影。虽然医生一再嘱咐要定期复查观察情况,因为心绞痛,他没有再去第二次。

“我女儿这两天就要中考了,又感冒了,我因为住院没法照顾她,心里急得不行却没

个办法。”提起女儿,郭金梅眼眶马上红了起来,忍不住开始落泪。“我和我对象这个样子,最对不起的就是女儿,别人家的孩子是要什么有什么,我女儿从小就是要什么没什么。”不忍心看父母继续受苦,郭金梅的女儿也曾提出要去打工赚钱,“她才17岁,哪能不让她读书学习去打工啊。”郭金梅说道。

### 医院减免费用 完成手术

虽然如此,郭金梅的女儿却很懂事。为了让母亲能够安心住院治疗,主动承担起了照顾父亲的责任。一边忙于备考,一边照顾父亲。6月6日,郭金梅办理了住院手续,住进了山东中医药大学第二附属医院。“孩子经常过来看我,我就跟她说别来了,先好好考试吧。”

了解到郭金梅的家庭状况后,医院减免了她相关部分的费用。7日,郭金梅第一个完成了甲状腺结节消融术。目前,病情已经得到了有效治疗。

虽然家庭贫困,懂事的女儿希望借助父亲节的机会表达心意。快要中考的她却没有能力实现这一心愿。如果有爱心人士想帮助这家人,请拨打山东中医药大学第二附属医院热线电话:0531-58592660。

### 患者故事:

# 抗拒手术5年后, 1毫米针孔消融完成治疗

本报记者 陈晓丽

10日上午,在山东中医药大学第二附属医院普外科病房,记者见到了甲状腺结节患者邵爱云(化名)。刚刚完成手术第三天,虽然还在吸氧,邵爱云的精神状态却很好。“昨天晚上我睡的可好了,身体也没啥不舒服的,这个病折磨了我五年多,现在终于下定决心做了手术。”邵爱云告诉记者。

邵爱云今年63岁,五年前查出患有甲状腺结节,合并甲亢。“因为也有合并心脏病问题,刚开始是感觉心脏不舒服,总吃一些治疗心脏病的药,一直没什么

明显效果。后来一个医生告诉我,让我去查甲状腺,才发现是甲状腺问题。”由于此前的甲状腺结节手术会留下明显疤痕,邵爱云一直犹豫不决,“听说这个手术做了还会复发,而且手术后,甲亢就变成甲减,也需要终生服药,既然都要吃药,我就不愿再手术了。”

但是,随着病情的不断发展,甲状腺对身体的其他部位也带来了负面影响,视力不清,记忆力也开始减退。“我睡眠也出现了问题,每天都需要服用三种药物来帮助镇静安眠。就是这样,每天晚上也只能勉强睡上4个小时。由于甲状腺结节的压

迫,不但不能仰卧,还经常在睡梦中惊醒。”邵爱云提到手术前的状况,叹了口气,“过去的五年多,我每天都在喝汤药,一天都没停过啊。”

由于病情反复发作,邵爱云住进了山东中医药大学第二附属医院。在医生的建议下,6月7日进行了甲状腺结节消融术。“从进手术室到出来,前后也就十来分钟,手术也不疼,第二天就感觉很不错了。”邵爱云表示,手术后,不仅睡眠问题得到了改善,之前心脏早搏的症状也消失了。“不仅手术效果好,医护人员的服务态度很特别好,很感激他们。”



山东中医药大学第二附属医院的医生在为患者进行微创手术。(通讯员 张金亮 摄)